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Αθήνα, σήµερα στις 18 Νοεµβρίου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη, θα προβούµε στην
ορκωµοσία του συναδέλφου κ. Αλέξανδρου Μωραϊτάκη που αν-
τικαθιστά τον κ. Ανδρέα Ψυχάρη, ο οποίος παραιτήθηκε. 

Καλείται ο συνάδελφος κ. Αλέξανδρος Μωραϊτάκης να προ-
σέλθει και να δώσει το νενοµισµένο όρκο ενώπιον του εκπροσώ-
που της Εκκλησίας. 

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος
Μωραϊτάκης και δίνει τον παρακάτω όρκο:

«Ορκίζοµαι στο όνοµα της Αγίας και Οµοούσιας και Αδιαίρετης
Τριάδος να είµαι πιστός στην πατρίδα και το δηµοκρατικό πολί-
τευµα, να υπακούω στο Σύνταγµα και τους νόµους και να εκπλη-
ρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά µου»)

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Άξιος, άξιος! 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξιος, άξιος!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας εύχοµαι καλή

δύναµη, κύριε συνάδελφε! Καθίστε στα έδρανα να παρακολου-
θήσετε και την πρώτη συνεδρίασή σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1175/17-7-2014 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τις offshore εταιρείες. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γε-
ώργιος Μαυραγάνης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι η πολλοστή φορά που το θέµα αυτό έρ-

χεται ως ερώτηση εκ µέρους της Δηµοκρατικής Αριστεράς γιατί,
όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, τα θέµατα της φοροδιαφυγής
είναι κρίσιµα και ουσιαστικά και δικαίως κεντρίζουν το ενδιαφέ-
ρον των πολιτών και προκαλούν εύλογες διαµαρτυρίες. 

Η ερώτηση αφορά τις εξωχώριες (offshore) εταιρείες. Αυτό
που ζητάω µε την ερώτησή µου είναι να µας κατατεθούν τα στοι-
χεία που αφορούν το πόσες εξωχώριες εταιρείες έχουν κατα-
γραφεί, πόσες έχουν ελεγχθεί µέχρι τώρα, τι ποσά έχουν

βεβαιωθεί, πόσα έχουν εισπραχθεί και το κυριότερο, κύριε
Υπουργέ, εάν έχουν εντοπιστεί τα λεγόµενα «αναγνωρίσιµα πρό-
σωπα», δηλαδή τα πρόσωπα αυτά τα οποία φέρονται ως χρήστες
ή ως µισθωτές των συγκεκριµένων περιουσιακών στοιχείων ή ως
αγοραστές ακινήτων, περιουσιακών στοιχείων offshore εταιρειών
κυρίως µετά το 2010, όταν επεβλήθη το τέλος ακινήτων στο 15%. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα απλώς να αναφέρω ότι σε πρό-
σφατη συνέντευξή του ο πρώην Διευθυντής του ΣΔΟΕ κ. Φλω-
ράτος είχε παρουσιάσει συγκλονιστικά στοιχεία όσον αφορά τις
εξωχώριες εταιρείες, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι αν ελέγ-
χονταν σωστά και εγκαίρως τα αναγνωρίσιµα πρόσωπα, τότε
ίσως και να επέστρεφε το µισό χρέος της χώρας. 

Περιµένω την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, για να τοποθε-
τηθώ και στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς από την ενηµέρωση, την οποία έχουµε από τη Γε-
νική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων, στο σύστηµα µητρώου
«ΤΑXIS» –και σας επισηµαίνω ότι το έχω πει πολλές φορές και
στη Βουλή- µε δική µας πρωτοβουλία έγινε η καταγραφή των
εξωχώριων εταιρειών µε ιδιοκτησία ακινήτου. Αυτό έγινε περίπου
στις αρχές του προηγούµενου χρόνου και βρέθηκαν 6.575 εται-
ρείες εξωχώριες µε ακίνητο στη χώρα. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών
της φορολογικής διοίκησης –γιατί µας ρωτάτε και αυτό- έχει συ-
σταθεί ειδική αποκεντρωµένη υπηρεσία φορολογικού ελέγχου
επιπέδου διεύθυνσης µε τίτλο «Κέντρο Ελέγχου Φορολογουµέ-
νων Μεγάλου Πλούτου», η οποία υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση
Φορολογικής Διοίκησης. Και στις αρµοδιότητες του ΚΕΦΟΜΕΠ,
εν συντοµία από τα γράµµατα που αναλύουν την έννοιά του, πε-
ριλαµβάνεται µεταξύ των άλλων ο έλεγχος των αλλοδαπών εται-
ρειών εκµετάλλευσης ακινήτων, για τις οποίες δεν προκύπτει το
φυσικό πρόσωπο ή των ηµεδαπών εταιρειών εκµετάλλευσης ακι-
νήτων, στις οποίες συµµετέχει αλλοδαπή εταιρεία χωρίς να εµ-
φανίζεται φυσικό πρόσωπο.

Όλες αυτές οι υποθέσεις πλέον στοχεύθηκαν µε βάση τα κρι-
τήρια κινδύνου που υπάρχουν στην Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων
Εσόδων. Επίσης, µπορεί κατά περίπτωση να υπάρχει αρµοδιό-
τητα και στις ΔΟΥ ή και στο Κέντρο Μεγάλων Επιχειρήσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Η στελέχωση στο ΚΕΦΟΜΕΠ ήταν επαρκέστατη, έχουν πλέον
τοποθετηθεί εκατόν ενενήντα άτοµα. Επίσης, όπως γνωρίζετε πι-
στοποιήσαµε δύο χιλιάδες εκατόν πενήντα οκτώ ελεγκτές για να
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µπορέσουν να ανταποκριθούν σε ελεγκτικά καθήκοντα. Έγιναν
και οι σχετικές ενηµερώσεις µε την τεχνογνωσία που έχει απο-
κτηθεί και µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία έχουν αποσταλεί για
έλεγχο επτακόσιες υποθέσεις στις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρε-
σίες, έχουν ολοκληρωθεί σε αυτές διακόσιες πενήντα µία υπο-
θέσεις και έχουν βεβαιωθεί φόροι περίπου 99,4 εκατοµµυρίων
ευρώ. 

Θα συνεχίσω και στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, έχετε τον

λόγο, κύριε συνάδελφε, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η υπόθεση ελέγχου

των εξωχώριων εταιρειών είναι µια υπόθεση πραγµατικά, η οποία
αγγίζει ένα από τα πλέον σκοτεινά σηµεία του πεδίου παράνοµου
πλουτισµού και διασπάθισης δηµοσίου χρήµατος. Είναι ζήτηµα
τιµής για το πολιτικό σύστηµα και για την Κυβέρνηση, για κάθε
κυβέρνηση, αυτό το «σκοτεινό» απόστηµα να το σπάσει. 

Τα στοιχεία που µου δώσατε, όπως καταλαβαίνετε, είναι
άκρως απογοητευτικά. Δύο µόνο αναγνωρίσιµα πρόσωπα µέχρι
τώρα έχουν το ένα µε βεβαιότητα, το άλλο µε στοιχεία κατά πλη-
ροφόρηση –γνωρίζετε σε ποια αναφέροµαι, η µία υπόθεση είναι
του κ. Τσοχατζόπουλου και η άλλη υπόθεση είναι του κ. Καρα-
τζαφέρη- και από αυτά τα δύο εµπλεκόµενα πρόσωπα που ανα-
γνωρίσθησαν, γίνεται κατανοητό ότι πίσω από αυτές τις εταιρείες
σίγουρα κρύβονται επώνυµα πρόσωπα, κρύβονται επώνυµοι, οι
οποίοι έχουν διαχειριστεί δηµόσιο πλούτο και κυρίως έχουν δια-
σπαθίσει δηµόσιο χρήµα. 

Η υποψία η οποία πλανάται σε όλη την κοινωνία για τους ρυθ-
µούς ελέγχου των εξωχώριων εταιρειών είναι πραγµατικά απο-
γοητευτική. Υπάρχει τεράστια οργή για την καθυστέρηση, κύριε
Υπουργέ. Συγγνώµη για τον τόνο που χρησιµοποιώ, αλλά έχω
κουραστεί δύο χρόνια σε αυτή εδώ την Αίθουσα να θέτω συνε-
χώς –και εγώ και άλλοι συνάδελφοι- το θέµα αυτό και τα αποτε-
λέσµατα να είναι πενιχρά. 

Είπατε ότι ελέγχθηκαν διακόσιες πενήντα µία υποθέσεις. Φαν-
τάζοµαι ότι από τον Μάιο, που ήταν τριάντα πέντε οι υποθέσεις
οι οποίες είχαν ελεγχθεί, µέχρι σήµερα έχουν ελεγχθεί αυτές οι
υποθέσεις. Εγώ στηρίζοµαι σε αυτό που λέτε, ότι οι ρυθµοί έχουν
επιταχυνθεί. Όµως, εάν συνεχίσουν αυτοί οι ρυθµοί ο έλεγχος
φαίνεται, προκύπτει ότι θα ολοκληρωθεί τουλάχιστον σε τριάντα
χρόνια, για να φτάσουµε τον αριθµό και να ελεγχθούν οι έξι χι-
λιάδες πεντακόσιοι εβδοµήντα πέντε, σύµφωνα µε αυτά τα οποία
µου αναφέρατε. 

Και η πρόκληση είναι επιπλέον, κύριε Υπουργέ. Γιατί; Από ό,τι
προκύπτει από τη µέχρι τώρα έρευνα και έλεγχο, πραγµατικά ο
µέσος όρος επιβολής προστίµων και προσαυξήσεων σε αυτές
τις περιπτώσεις ουσιαστικά µας οδηγεί να εκτιµήσουµε ότι εάν
ελεγχθούν όλες, θα µπορούσαν να εισρεύσουν στον προϋπολο-
γισµό πάνω από 3 δισεκατοµµύρια. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ποιο
είναι το πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και κλείνω µε το εξής: Το κρίσιµο ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, στις
υποθέσεις αυτές είναι ο εντοπισµός των αναγνωρισίµων προσώ-
πων. Αυτό χρειάζεται να κάνουµε. Να βρεθούν, δηλαδή, τα πρό-
σωπα τα οποία έχουν στη χρήση τους αυτά τα περιουσιακά
στοιχεία ή έχουν τη µίσθωση αυτών των περιουσιακών στοιχείων
ή έχουν αγοράσει τα ακίνητα αυτά. Γιατί γνωρίζετε ότι πίσω από
αυτά τα πρόσωπα κρύβονται ουσιαστικά οι φορείς των συγκε-
κριµένων offshore εταιρειών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Χαί-

ροµαι που αναγνωρίζετε ότι έχουν επιταχυνθεί οι ρυθµοί ελέγ-
χου, εάν και αυτό αντιφάσκει µε αυτό το οποίο είπατε, ότι δεν
έχει γίνει δουλειά. Και το είπατε από την αρχή.

Όµως, πρέπει να καταλάβετε ότι όταν ξεκίνησε αυτή η προ-
σπάθεια, έγινε συστηµατικά. Έγινε, σας είπα, η καταγραφή, έχει
γίνει η οργάνωση του ελεγκτικού µηχανισµού, έχουν δοθεί τα κα-
τάλληλα εργαλεία και περαιτέρω, έχει θωρακιστεί η ελληνική φο-
ρολογική νοµοθεσία για την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού
– και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.

Περαιτέρω δε, όπως γνωρίζετε, και σε ευρωπαϊκό επίπεδο
αλλά και σε επίπεδο G20 υπάρχει σαφής κατεύθυνση, γιατί το
φαινόµενο δεν είναι µόνο ελληνικό και φυσικά δεν µπορεί να αν-
τιµετωπιστεί µόνο από µία χώρα.

Η Κυβέρνηση είναι αποφασισµένη. Ξεκίνησε την προσπάθεια.
Προχωράει µε επιταχυνόµενους ρυθµούς. Τα αποτελέσµατα
είναι αυτά που σας είπα και φαίνεται ξεκάθαρα ότι έχουµε πρό-
οδο. Ακόµα µπορώ να σας δώσω στοιχεία και από το ΣΔΟΕ από
τον έλεγχο που γίνεται σε τέτοιες εταιρείες. Έχουν ολοκληρωθεί
εβδοµήντα δύο έλεγχοι. Διαβιβάστηκαν στις αρµόδιες ΔΟΥ για
τις επιπλέον ενέργειες καταλογισµού. Συνεχίζονται και είναι σε
εξέλιξη για τριακόσιες εξήντα πέντε εταιρείες. Επίσης, τα στοι-
χεία άλλων τριακοσίων δεκαέξι εταιρειών απεστάλησαν µε τη
µορφή πληροφοριακών δελτίων στις υπηρεσίες της Γενικής
Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, είτε σε ΔΟΥ είτε σε ΚΕΦΟΜΕΠ,
προκειµένου ο έλεγχος να γίνει από αυτές.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι το θέµα δεν το έχει αφήσει η Κυβέρνηση,
όπως προσπαθήσατε να πείτε. Ίσα ίσα, είναι θέµα που το ξεκί-
νησε. Έχει συστηµατικά προσπαθήσει να αυξήσει και τον έλεγχο,
αλλά πρώτα ξεκινήσαµε, όπως σας είπα, από την καταγραφή.
Συνεπώς είναι µια πολιτική η οποία έχει ξεκινήσει, αποδίδει καρ-
πούς και ακόµα και µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα είµαστε σε
θέση να συµβάλουµε, έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί αποτελεσµα-
τικά το φαινόµενο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Καλαµπάκας
Τρικάλων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θέλω να σας πω ότι σήµερα παρακολουθείτε κοινοβουλευτικό

έλεγχο, που σηµαίνει ότι στην Αίθουσα βρίσκονται οι Βουλευτές
που ερωτούν και οι Υπουργοί που απαντούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η
Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει στην έκ-
θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Ελ-
ληνικά Λογιστικά Πρότυπα και συναφείς ρυθµίσεις».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι µε την υπ’
αριθµ. 11143/7451 από 18 Νοεµβρίου 2014 απόφαση του Προ-
έδρου της Βουλής συγκροτήθηκε σύµφωνα µε το άρθρο 34 πα-
ράγραφος 7 του Κανονισµού της Βουλής, Υποεπιτροπή αρµόδια
επί θεµάτων του Υπουργείου Εσωτερικών, της Διαρκούς Επιτρο-
πής Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης.

Η σχετική απόφαση θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρείται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

1786 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η πρώτη µε αριθµό
3139/30-9-2014 ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το Ακτινοθεραπευτικό Κέντρο του
Νοσοκοµείου Παίδων, δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης
του κυρίου Βουλευτή και του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 2690/18-9-2014 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη δηµοπράτηση των ανα-
γκαίων έργων αναβάθµισης του αεροδροµίου Καλαµάτας, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 3602/13-10-2014 ερώτηση πρώτου κύκλου
της Βουλευτού Μαγνησίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Μαρί-
νας Χρυσοβελώνη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Του-
ρισµού, σχετικά µε την εκποίηση ακινήτων του δηµοσίου στη
Μαγνησία, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και δια-
γράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 3174/30-9-2014 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Θεοδόση Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα των εργαζοµένων-απολυµένων στο κλειστό πλέον
εργοστάσιο «FANCO» (πρώην «ΤΡΙΚΟΛΑΝ») µε έδρα τη Νάουσα
στην Π.Ε. Ηµαθίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 400/3-7/2014 αναφορά πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Κιλκίς των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ.
Θεοδώρου Παραστατίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την άµεση καταβολή
δεδουλευµένων και αποκατάσταση των εργαζοµένων της εται-
ρείας «Αλουµίνιον Μακεδονίας Α.Ε. ΑΛΜΑΚΟ» δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1017/10-7-2014 ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χαράς Καφαντάρη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την
«κωλυσιεργία» του ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.ΘΑ. στη λήψη απόφασης για την
τροποποίηση λόγω άρσης απαλλοτρίωσης στο Ο.Τ. 111 του εγ-
κεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου του Δήµου Γαλατσίου.

Στην ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Νικόλαος Ταγαράς.

Κυρία Καφαντάρη, έχετε ζητήσει µια ανοχή στον χρόνο. Θα
την έχετε στην πρωτολογία σας.

ΧΑΡΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαστε υποχρεωµένοι να επανέλθουµε σε µία

ερώτηση η οποία είχε κατατεθεί και πρόσφατα -είχε κατατεθεί
και σχετική ερώτηση στο παρελθόν- και η οποία συζητείται µετά
από τη διαδικασία της κλήρωσης τώρα. Αφορά σε µία περιοχή
της Αθήνας από τις πιο πολυπαθείς από περιβαλλοντική άποψη.
Μιλάω για το Γαλάτσι.

Θα αναφέρω ένα µικρό ιστορικό σε σχέση µε την εν λόγω ερώ-
τηση και το τι αφορά. 

Εδώ και σχεδόν σαράντα χρόνια, από το 1977, ο Δήµος Γαλα-
τσίου ενέκρινε επέκταση ρυµοτοµικού σχεδίου, ώστε να ενταχθεί
στο σχέδιο πόλης η περιοχή Άνω Μενιδιάτικα του Γαλατσίου. Στη
µελέτη αυτή συµπεριλαµβανόταν και το οικοδοµικό τετράγωνο
111 αποκλειστικά για τους εξής λόγους. Για να γίνει εκεί ένα σχο-
λείο για να εξυπηρετήσει τις υπάρχουσες ανάγκες και βέβαια για
να γίνει και µία παιδική χαρά. 

Με το πέρασµα του χρόνου έγινε αυτό το σχολείο σ’ ένα κοµ-
µάτι του οικοδοµικού τετραγώνου και δόθηκαν αποζηµιώσεις
από τον ΟΣΚ. Χτίσθηκε αυτό το σχολείο αλλά έµειναν τριάµισι
στρέµµατα. Αυτά τα τριάµισι στρέµµατα ο Δήµος Γαλατσίου δεν
µπόρεσε µέσα από τη διαδικασία της απαλλοτρίωσης να τα απο-
ζηµιώσει και οι φερόµενοι σαν ιδιοκτήτες απευθύνθηκαν στα δι-
οικητικά δικαστήρια και στην αρχή δικαιώθηκαν.

Στις 6-4-2011, µε την υπ’ αριθµόν 90/2011 γνωµοδότηση, το
Κεντρικό Συµβούλιο Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος,
το ΚΣΧΟΠ, σήµερα ΚΕΣΥΠΟΘΑ, γνωµοδότησε τον αποχαρακτη-
ρισµό των τριάµισι αυτών στρεµµάτων σε χώρο οικοδοµήσιµο. Η

γνωµοδότηση αυτή ήταν ανεπαρκώς τεκµηριωµένη, στερείται νο-
µικής και ειδικής αιτιολόγησης, καθόσον δεν είχε εξετάσει πα-
ράγοντες όπως η διατάραξη του πολεοδοµικού ισοζυγίου των
ελεύθερων χώρων, το καθεστώς της περιοχής πριν την ένταξή
του, το µορφολογικό χαρακτήρα του συγκεκριµένου ακινήτου,
το νοµοθετικό καθεστώς της ευρύτερης περιοχής που εντάσσε-
ται το ακίνητο, ούτως ώστε να εκτιµήσει αιτιολογηµένα αν συν-
τρέχουν λόγοι που δεν επιτρέπουν τη δόµηση του υπό κρίση
ακινήτου.

Στις 14-6-2011, στην προηγούµενη θητεία της Βουλής, έρχεται
η πρώτη ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά µε το θέµα. Η συµπλή-
ρωση, όµως, του φακέλου του θέµατος µε τα στοιχεία της Διεύ-
θυνσης Δασών Αθηνών (έγγραφο της 18-12-2012) -και εδώ θα
καταθέσω τα σχετικά έγγραφα για τα Πρακτικά- για το δασικό
αναδασωτέο χαρακτήρα της έκτασης κατέρριψε την από 6-4-
2011 µε αριθµό 90/2011 γνωµοδότηση του ΚΣΧΟΠ και συνηγό-
ρησε, σύµφωνα µε την πλούσια νοµολογία του Συµβουλίου της
Επικρατείας, στην απένταξη του εν λόγω χώρου από το σχέδιο
πόλης. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρά Καφαντάρη καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις επόµενες συνεδριάσεις του, µε αφετηρία τη συνεδρίαση
στις 22-2-2013, το Κεντρικό Συµβούλιο Πολεοδοµικών Θεµάτων
και Αµφισβητήσεων δεν προχωρά στην έκδοση καµµιάς απόφα-
σης για το ζήτηµα, παρ’ ότι έχει στη διάθεσή του τα στοιχεία περί
του δασικού αναδασωτέου χαρακτήρα της εν λόγω έκτασης, που
υποβλήθηκαν στο φάκελο της αρµόδιας υπηρεσίας τόσο από το
Δήµο Γαλατσίου όσο και από τη Διεύθυνση Δασών Αθηνών. 

Στις 18-4-2013 έρχεται η δεύτερη ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ για το
ζήτηµα. Η Διεύθυνση Πολεοδοµικού Σχεδιασµού απαντάει πως
περιµένει ακόµα την εκ νέου γνωµοδότηση των αρµοδίων Διευ-
θύνσεων Δασών. 

Στις 20-9-2013 και στις 25-9-2013 η Διεύθυνση Δασών Αθηνών
και η Διεύθυνση Συντονισµού και Επιθεώρησης Δασών γνωµο-
δοτούν και πάλι πως η συγκεκριµένη έκταση είναι δασική και ανα-
δασωτέα. 

Στις 17-1-2014 επανερχόµαστε µε τρίτη ερώτηση, χωρίς πάλι
να έχει υπάρξει ουσιαστική απάντηση. 

Τελευταίο χρονολογικά γεγονός είναι η συνεδρίαση του ΚΕ-
ΣΥΠΟΘΑ πριν από δύο µήνες περίπου, όπου το θέµα συζητήθηκε
µεν και πάλι, όµως υπήρξε αναβολή για τη λήψη οριστικής από-
φασης, χωρίς κάποια συγκεκριµένη αιτιολογία. 

Όπως βλέπετε, κύριε Υπουργέ, αυτή η κωλυσιεργία –θα έλεγα-
του ΚΕΣΥΠΟΘΑ έχει προκαλέσει πολλές ανησυχίες στους κατοί-
κους της περιοχής, στο Δήµο, καθώς εδώ και δύο χρόνια σχεδόν
σέρνεται η έκδοση αυτής της απόφασης και αναβάλλεται, χωρίς
κάποιο συγκεκριµένο λόγο. 

Πώς σκέπτεστε ως ΥΠΕΚΑ να αντιµετωπίσετε αυτό το ζήτηµα
ώστε να τελεσφορήσει µε υπουργική απόφαση η απένταξη του
εν λόγω χώρου από το σχέδιο πόλης του Δήµου Γαλατσίου και
να παραµείνει αυτός ελεύθερος από κτίσµατα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία συνάδελφε, όπως και εσείς γνωρίζετε, οι τροποποιήσεις
συγκεκριµένων ρυµοτοµικών σχεδίων για άρση απαλλοτρίωσης
λόγω ρυµοτοµίας ή λόγω δέσµευσης, είναι ένα πρόβληµα που
έχει πολλά νοµοθετικά κενά, µας έχει απασχολήσει για πολλά
χρόνια και χρήζει σίγουρα διόρθωσης, βελτίωσης και αλλαγών. 

Είναι αλήθεια ότι αυτές οι εµπλοκές δηµιουργούν νοµικά προ-
βλήµατα και καθυστερήσεις αλλά και οι υπηρεσίες από την
πλευρά τους, δεν ανταποκρίνονται στο χρόνο που θα πρέπει,
ώστε να δώσουν άµεσες, ουσιαστικές και αποτελεσµατικές απαν-
τήσεις στους πολίτες. 

Θέλω να σας πω ότι πολύ σύντοµα θα καταθέσουµε νοµοσχέ-
διο όπου τέτοια θέµατα θα λύνονται –γιατί, πράγµατι, υπάρχουν
πολλές εµπλοκές- όπως είναι και το συγκεκριµένο που συζητάµε. 
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Επί της ουσίας θέλω να σας πω ότι η αρµόδια υπηρεσία ειση-
γείται προς το ΚΕΣΥΠΟΘΑ να επανέλθει στην προτέρα κατά-
σταση, δηλαδή παιδική χαρά, κοινόχρηστος χώρος και εκτός
σχεδίου περιοχή. 

Είναι αλήθεια ότι η συζήτηση αναβλήθηκε επειδή ζητήθηκε
από τους ιδιοκτήτες να προσκοµίσουν στοιχεία. Τους δόθηκε η
δυνατότητα αυτή. Όµως σε κάθε περίπτωση, τα στοιχεία που
πρέπει να προσκοµιστούν έχουν συγκεκριµένο χρόνο και σε κάθε
περίπτωση, η δική µου παρέµβαση θα είναι άµεση, να συζητηθεί
µε τα στοιχεία που θα έχουν κατατεθεί και µετά από την προθε-
σµία που ζήτησαν οι ιδιοκτήτες –άµεσα- και να δοθεί οριστική
λύση-απόφαση από το Κεντρικό Συµβούλιο Πολεοδοµικών Θε-
µάτων, για να ακολουθήσει αµέσως µετά η διαδικασία στην οποία
αναφερθήκατε και εσείς προηγουµένως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΑΡΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να πω ότι
στην τελευταία χρονολογικά ερώτηση που καταθέσαµε στις 17-
1-2014 αναφέρεται ότι η Διεύθυνση Πολεοδοµικού Σχεδιασµού
έχει λάβει γνώση των εγγράφων της Διεύθυνσης Δασών Αθηνών
και της Διεύθυνσης Συντονισµού και Επιθεώρησης Δασών, σύµ-
φωνα µε τα οποία ο υπ’ όψιν χώρος πρέπει να τροποποιηθεί ώστε
να τεθεί εκτός πολεοδοµικού σχεδιασµού. Μάλιστα, αναφέρεται
ότι η Διεύθυνση Πολεοδοµικού Σχεδιασµού έχει ήδη συντάξει τη
σχετική εισήγηση προς το ΚΕΣΥΠΟΘΑ.

Επιτρέψτε µου να πω ότι δίκαια, µε την απάντηση που τότε µας
δώσατε, οι κάτοικοι, οι φορείς και ο δήµος στην περιοχή του Γα-
λατσίου ανησυχούν. Είναι µια ιστορία η οποία σέρνεται δύο χρό-
νια. Υπάρχουν σχετικές γνωµοδοτήσεις από τους αρµόδιους
φορείς, υπάρχει η συγκεκριµένη νοµολογία. 

Άρα, έρχεστε εσείς και επιβεβαιώνετε ότι υπάρχει κάποιος
λόγος για τον οποίον δεν προχωρεί η διαδικασία τού να πάρει το
ΚΕΣΥΠΟΘΑ µια συγκεκριµένη απόφαση η οποία αφορά το να
επανέλθουν αυτά τα τριάµισι στρέµµατα γης στο κοµµάτι αυτό,
τα Άνω Μενιδιάτικα, πράγµατι σαν δασικά και πλέον να µην είναι
οικοδοµήσιµα.

Επιτρέψτε µου να πω πως βλέπω αυτήν τη στιγµή, στην εποχή
της έντονης µνηµονιακής επίθεσης την οποία δεχόµαστε, µιας
επίθεσης η οποία εστιάζει ιδιαίτερα στους ελεύθερους χώρους
και στους φυσικούς πόρους, ότι αυτό αποτελεί και ένα συστατικό
της πολιτικής αυτής της Κυβέρνησης. 

Κατ’ αρχάς, το οικοδοµικό τετράγωνο 111, για το οποίο συζη-
τάµε, το κοµµάτι αυτό των τριάµισι στρεµµάτων ανήκει στη ζώνη
προστασίας τοπίου ιδιαίτερου φυσικού κάλλους στη λοφοσειρά
των Τουρκοβουνίων. Εµείς επανερχόµαστε και λέµε. Για ποιο
λόγο το ΚΕΣΥΠΟΘΑ, από τη στιγµή που έχει όλα τα σύννοµα έγ-
γραφα και τις συγκεκριµένες γνωµοδοτήσεις, δεν προχωρεί
άµεσα στο να πάρει µια συγκεκριµένη απόφαση την οποία περιέ-
γραψα;

Το γεγονός, λοιπόν, είναι ότι δεν προχωρεί. Και εσείς µας λέτε
σήµερα ότι παραπέµπεται το ζήτηµα σε ένα νοµοσχέδιο που θα
έρθει. Εδώ δεν έχουµε κάποια νοµική εµπλοκή, έχουµε στοιχεία
συγκεκριµένα και τα έγγραφα τα οποία εγώ κατέθεσα στην πρω-
τολογία µου, που έχουν να κάνουν µε τη Διεύθυνση Δασών Αθη-
νών. Όλα αυτά δείχνουν ότι µε βάση το νόµο έτσι πρέπει να γίνει
και εσείς ως ΥΠΕΚΑ δεν προχωρείτε. Το γιατί δεν το κάνετε αυτό
είναι ένα µεγάλο ερώτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κατ’ αρχάς, δεν είπα

ότι πρέπει να έρθει το νοµοσχέδιο πρώτα για να δώσουµε λύση
στην εκκρεµότητα που υπάρχει. Είναι δύο διαφορετικά πράγµατα
και κινούνται ταυτόχρονα και παράλληλα. 

Σε ό,τι αφορά την απόφαση του ΚΕΣΥΠΟΘΑ δεσµεύοµαι προ-
σωπικά ότι θα γίνει άµεσα η συνεδρίαση και θα υπάρξει απόφαση
και από την απόφαση αυτή θα κινηθεί η διαδικασία, ανάλογα µε
το ποια θα είναι. Άµεση, λοιπόν, θα είναι η συνεδρίαση και άµεση
θα είναι η απόφαση του ΚΕΣΥΠΟΘΑ. Δεν εξαρτάται από το νο-
µοσχέδιο.

Ανέφερα το νοµοσχέδιο, διότι ανάλογες περιπτώσεις απαλλο-
τριώσεων -ξέρετε και εσείς, γνωρίζω και εγώ- είτε για άρση απαλ-
λοτρίωσης σε κοινοχρήστους χώρους όπου µειώνεται η
επιφάνεια των κοινοχρήστων και κοινωφελών χώρων είτε από την
άλλη πλευρά η δέσµευση -εν ονόµατι της απαλλοτρίωσης- εκτά-
σεων ιδιωτών για πάρα πολλά χρόνια, χωρίς να µπορούν να
ασκήσουν το δικαίωµά τους και τα δύο είναι δύο ακραίες συµπε-
ριφορές της πολιτείας απέναντι στο σχεδιασµό που η ίδια προ-
βλέπει.

Άρα, κλείνοντας, θέλω να πω ότι η απάντησή µου είναι ευθεία
στο συγκεκριµένο θέµα όπου πράγµατι υπάρχει καθυστέρηση,
όπως αναφέρατε, εδώ και δεκαετίες αλλά και τα τελευταία χρό-
νια. Η δέσµευσή µου είναι προσωπική. Άµεσα θα γίνει η συνε-
δρίαση, άµεσα θα ληφθεί η απόφαση και θα γίνουν όλες οι
διαδικασίες που προβλέπουν και τα έγγραφα του δασαρχείου,
τα οποία γνωρίζω, καθώς και τις θέσεις- εκτιµήσεις και σχετικά
µε το ιδιοκτησιακό αλλά και για τη µορφή της ιδιοκτησίας. 

Σας είπα ότι η εισήγηση -γιατί µέχρι εκεί µου επιτρέπεται να
πω αυτήν τη στιγµή- της αρµόδιας υπηρεσίας προς το ΚΕΣΥ-
ΠΟΘΑ είναι να βγει εκτός σχεδίου και να ακολουθηθεί η διαδι-
κασία. 

Αυτά ήθελα να αναφέρω ως απάντηση. Επαναλαµβάνω ότι
όταν θα δείτε και το νοµοσχέδιο, που λύνει θέµατα σαν κι αυτό,
για να µη δηµιουργούνται καθυστερήσεις, παρερµηνείες, δικα-
στικές εµπλοκές και τελικά να δηµιουργούµε προβλήµατα στον
κόσµο, θα διαπιστώσετε ότι θα δώσουµε άµεσες, ουσιαστικές
και αποτελεσµατικές λύσεις σε όλα αυτά τα ζητήµατα που αφο-
ρούν στα σχέδια πόλης, στις απαλλοτριώσεις και στα λοιπά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό για τη σύντοµη, ουσιαστική και σαφή απάν-
τησή του.

Ο Βουλευτής κ. Πύρρος Δήµας µάς ενηµερώνει ότι θα παρα-
στεί ως Πρόεδρος της Ελληνικής Οµοσπονδίας Άρσης Βαρών
στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Νέων Άρσης Βαρών, που θα πραγ-
µατοποιηθεί στην Κύπρο από 26 έως 28 Νοεµβρίου 2014 και
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας. 

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Χρήστος Μαντάς ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από την Τετάρτη 19 Νοεµβρίου
ως και την Πέµπτη 20 Νοεµβρίου 2014.

Η Βουλή εγκρίνει;
OΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των αναφορών

και  ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.31’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 19 Νοεµβρίου 2014 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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